



# “最先一公里”的胆略与坚持

朱国顺



习近平总书记在今年中央深改领导小组第十次会议上,专门论述了改革起步的重要性。总书记强调,要“处理好改革‘最先一公里’和‘最后一公里’的关系,突破‘中梗阻’,防止不作为,把改革方案的含金量充分展示出来,让人民群众有更多获得感”。

“最先一公里”,是改革创新走向开局、破局的一公里,难点在于要冲破很多固有的思维、习惯的做法,会有争议,会有阻力,但是如果方向和目标准确,“最先一公里”的意义和价值,同样是非同凡响。

上海今年“期中考试”成绩单非常出色。分析成绩单的亮点,许多人都称赞是经济转型带来的红利。但是当初“转”的那一刻,却包含着不少风险与争议。坚持走创新型发展之路,充分体现了上海市委市政府领导,走好改革创新“最先一公里”的胆略与坚持。

1992年到2007年,上海经济连续保持了16年的两位数增长。2008年跌入个位数,GDP增长9.7%。2009年GDP增幅为8.2%。

如果简单地再上若干个大项目,以上海的底蕴和辐射能力,GDP再度高速增长十多年,不是问题。

上海的决策层眼光看得更远。上海转型发展,成为上海市委市政府领导考虑的重点。

上海市领导清醒地认识到,除去崇明岛,上海的投资密度,已经到了了一平方公里一个亿的强度,这既难以以为继,也不符合科学发展规律。

2012年,时任上海市委书记俞正声指出:“未来五年,上海核心任务是创新驱动、转型发展,主要目标是要把上海建设成社会主义现代化国际大都市。”

五年前,2010年9月,时任上海市市长韩正接受媒体采访,解读上海的转型。



孙绍波画

韩正说,过去20年的发展主要是依靠投资拉动,这种外延式的发展模式已经走不下去了。上海的土地、资源、环境,都不容许延续过去的增长方式。“上海要更加关注转方式、调结构,通过结构调整来促成上海经济的新一轮转型。”

韩正强调,“上海的发展到了不应该再片面追求GDP的阶段。更强调经济发展的结构、质量、效益。”

走出转型发展的“最先一公里”,面临着风险。最大的风险之一,是在当时GDP数字还是吃香的时候,数字低了,往往会被理解成工作出现问题。特别是开始转型发展的前几年,上海的GDP数字,一直是在全国的倒数前几位,压力不可谓不大。

转型发展的重点之一,是发展现代服务业。这在战略上是正确的,但在GDP的拉动上,是欠缺的。另一个重点是推进高新技术产业化,大力发展战略性新兴产业,体现国家战略,参与国际竞争。相比于成熟的传统制造业,对于GDP的拉动同样是不力的。

少了GDP的漂亮外套,引来了一些议论。多了创新转型的努力,一时也看不出究竟。

选择了远方,便风雨同行。

在创新转型发展中,“大飞机”来了,陆家嘴金融城来了,张江国家自主创新示范区也来了。特别是改革开放新样本的中国(上海)自贸试验区,也诞生了。

走出、走好“最先一公里”,国家对于上海的创新转型发展,给予了高度重视和支持。

## 声音·八方

“大城市病,主要是中心城市功能过度聚集造成的。破解北京长期积累下的深层次矛盾,中心城要有序疏解非首都功能,同时,通州以及顺义、大兴等新城、部分小城镇、区域中心城市,要有序承接非首都功能。”

——昨天,北京市规划委新闻发言人王飞对在通州建设“市行政副中心”首度公开回应。规划透露,北京将有序推动市属行政事业单位整体或部分向市行政副中心转移,逐步带动中心城人口向通州转移。

“目前国内所有高校学位还是国家统一授予,学位证书也是由国家统一印制,导致形成了一种‘学历社会’,即通常用学历而不是能力来选拔、评价人才。很多学校虽然拿到国家授予的文凭,但教育质量并不理想。改变学位证书印制的方式,体现了改革的决心。”

——日前,国务院学位委员会、教育部通知指出,自2016年1月1日起,学位证书由各学位授予单位自行印制,国务院学位委员会办公室印制的学位证书不再使用,国徽也将不再出现在学位证书上。对此,21世纪教育研究院副院长熊丙奇分析。

“由于一号冰川周围仍在进行旅游、放牧、采矿等活动,目前,冰川消融已呈现加剧趋势。”

——中科院天山冰川观测站站长李忠勤说。早在2006年10月,乌鲁木齐市政府就禁止游客游览天山一号冰川。“禁令”发出后,旅行社组织的线路虽已停止,但当地牧民仍在设卡让游客进入。

“上世纪80年代初的香港,在学校里普通话与中国语文的关系可谓‘井水不犯河水’,几乎没有学校开设普通话课程,中文全部用广东话教授;然而历经逾30年的发展变迁,两者目前已渐趋靠拢。”

——曾任香港教育学院中国语言学系主任的何国祥说。港澳地区中小学普通话水平考试(GAPSK)考试委员会日前在港举办发布会。

“我于1995年7月偷走这2颗石弹,它们没带来任何好处,只有麻烦。请千万,不要盗窃古物。”

——以色列古物总局近日透露,一个小偷20年前从古城甘拉偷走两颗2000年前投石器用的石头弹丸后厄运连连,最后选择归还古物并留言。

“我做出了不一样的选择,改变了我的人生,从一个井底之蛙飞上了天空,成为了雄鹰,我看到了更多,而你质疑我,你还在那里。有目标有梦想,就要去做,去改变自己。”

——极限马拉松运动员陈盆滨上周五完成百日百个马拉松挑战,他如是回应曾经质疑他的人。

## 声音·热点

# 言能听 道乃进 李克强座谈听民智

中共中央政治局常委、国务院总理李克强日前主持召开座谈会,就当前经济形势和经济工作,听取专家和企业负责人的意见建议。“言能听、道乃进”,他引用《史记》篇目作为开场白,与学界和企业界积极互动。

“我们要促进资本市场和货币市场公开透明、长期平稳健康发展,来为实体经济发展和中国经济实现双中高提供良好环境。中国经济将继续保持在合理区间运行,我们有信心、有能力,确保不会出现区域性、系统性的风险。”

——李克强在听取交通银行首席经济学家连平就利率和准备金率等问题的建议后说。

“看来大家有一个共识,我国经济增长率能够支撑中高速增长。这也是为什么我们对中国经济总体发展始终保持信心。潜在增长率,意味着中国经济的韧性、空间和回旋余地。关键是要坚定信心,掌握发展主动权,用更大的努力和耐力推动经济长期健康发展。”

——中国人民大学发展与战略研究院执行院长刘元春提到中国潜在经济增长率居于7%-8%,引起李克强的兴趣。

“在中国,地方政府的债务并没有拿来直接发放福利,而主要是进行基础设施建设等投资,是有回报的。我们置换的每一笔债务都是中央财政核发的,可以说,背后是中央政府的信用和能力。”

——今年3月以来,中央政府已经开展地方债置换,在受到经济学界肯定的同时,也有一些质疑的声音,对此李克强在座谈会上明确指出。

“去年有一些实体店抱怨,觉得电商冲击了他们的业务,但现在看,通过一定的政策支持,很多实体店已经完成了转型,实现了线上线下的良性互动。”

——听到苏宁云商集团董事长张近东谈对互联网电商挑战的应对后,李克强称他“带来了好消息”。

“我们的节能降耗基金里面其实已经有这方面的补助了。当然,通过你的建议可以看得出来,我们可能还需在政策上进一步加大力度。”

——李克强在听取山东重工集团、潍柴动力公司董事长谭旭光希望国家对低耗能内燃机企业给予支持的建议后说。

“改革开放初期,有东欧国家的朋友来中国后惊讶地发现,中国

不仅实现了经济的高速增长,连企业也开始像发达国家一样,不再由国家完全保障,而是让市场决定‘生生死死’。那时我们打破‘铁饭碗’,引发了第一批下海创业的浪潮,现在,我们迎来了新一轮的创业潮。在这一过程中,不能有急躁情绪,要有耐心,要有‘即便失败重头再来’的勇气。”

——李克强引用一个小故事回应科大讯飞有限公司董事长刘庆峰对创业的关注。

“中国有9亿劳动力,通过‘大众创业、万众创新’,尽一切可能把他们的智慧充分调动起来,形成中国经济增长的新引擎。当然,有创业创新,就不可能没有失败。政府要逐步健全完善社会保障体系,增强社会安全感,努力解除创业者的后顾之忧。”

——李克强指出,要为创业者解除后顾之忧。

本栏编辑 范洁